Слайд 1
Добрый день, уважаемые участники конференции.
Я представляю вашему вниманию учебный проект «Якутия-алмазный край России», выполненный в формате интерактивной мультимедийной выставки 
Слайд 2
2022 год был объявлен годом культурного наследия народов России, что подтверждает особую значимость сохранения и популяризации культур народов и этнических общностей страны и мира.
Слайд 3
Анализ выставочной деятельности в сфере социально-культурного сервиса и туризма показал, что на сегодняшний день отдельных музеев, центров или постоянных экспозиций, посвященных Якутии нет. 
Слайд 4
Часть экспозиции, представленной в Российском этнографическом музее посвящена, в основном, традиционной культуре Якутии и рассматривается в совокупности с другими народами России. 
Слайд 5
Кроме того, школьный курс по изучению истории и культуры народов России не рассчитан на подробное изучение особенностей каждого отдельного народа, тогда как необходимость этого изучения очевидна. Подобная ситуация требует проведения тематических мероприятий в рамках урочной и внеурочной деятельности.
Слайд 6
Таким образом, целью работы является сохранение, развитие и популяризация культурного наследия народов России на примере Республики Саха.
Слайд 7
Задачи, которые вы видите на экране, полностью отвечают поставленной цели. Подробнее с задачами вы можете ознакомиться в Паспорте Проекта.
Слайд 8
Продуктом моей работы является интерактивная мультимедийная выставка.  «Якутия-алмазный край России».
Слайд 9
Информация в проекте представлена в очном и цифровом форматах. Очный формат выставки представлен на схеме, которую вы видите на слайде. Каждый блок структурирован на тематические разделы.
Цифровой формат выполнен с привлечением процессора «Google Docs». 
Каждому тематическому разделу, размещенному в пространстве медиатеки соответствует информационный раздел в цифровом формате.
Слайд 10
Блок «История Якутии» содержит обзор ключевых событий в истории региона, а также информацию о героях Великой Отечественной войны. 
Слайд 11
Тематические разделы в «Культура и искусство»                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                содержат информацию об основных значимых символах, передающих специфику культуры Якутии, Современное декоративно-прикладное искусство.
Слайд 12
А также интерактивную презентацию о театре и кинематографе региона, «народные якутские загадки» в формате интерактивной игры-тестирования в сервисе «Гугл-тесты»
Слайд 13
Блок туризм включил в себя интерактивную экспозицию об основных (десяти) достопримечательностях региона.
Слайд 14
Информация о Красной книге животных представлена в двух форматах: интерактивной презентации на сенсорном киоске и в формате видеоматериала. Через qr код на интерактивной презентации можно перейти и просмотреть информацию в видеоформате. 
Слайд 15
В этом же разделе на интерактивном столе представлена информация о географии и природе региона в формате видео, содержащего ссылки на дополнительные источники. 
Слайд 16
Отдельно был разработан туристический трейлер о регионе.
Слайд 17
[bookmark: _GoBack]В проекте использованы различные форматы, которые вы видите на слайде. Все материалы разработаны самостоятельно (включая видеоматериал). Разделы содержат ссылки на дополнительные источники информации (тематические порталы/сайты, фильмы).
Слайд 18
Помимо своего первоначального формата, ресурс имеет дополнительные формы использования.
Материалы экспозиции могут быть использованы как самостоятельно посетителем, так и в формате проведения открытого урока (экскурсии). Текстовый материал рассчитан на проведение экскурсии в рамках 35 минут. 
Ресурс представляет собой своеобразную информационную копилку материалов в различных форматах в открытом доступе. 
Отдельно хотелось бы отметить, что формат экспозиции позволяет использовать её элементы в рамках проведения других мероприятий похожей тематики в пространстве медиатеки, а также могут быть размещены в аудитории любого типа на соответствующем оборудовании.
Слайд 19
Ресурс может быть использован учениками и учителями в рамках урочной и внеурочной деятельности. 
Слайд 20
В перспективе планируется создание тематического сайта по материалам экспозиции в ресурсе «Тильда».
Создание цикла интерактивных выставок по формату или шаблону экспозиции, а также буклета по материалам выставки (в печатном виде)
Выставка была апробирована в рамках Дня гуманитарных наук и планируется ее дальнейшее размещение в этом учебном году в рамках Дня естественных наук.
Слайд 21
Благодаря разработке проекта я познакомилась с различными интерактивными и мультимедийными форматами в выставочной деятельности, научилась структурировать информацию и продумывать концепцию выставки, подбирать материал в зависимости от режиссёрского замысла, узнала много новой информации о культуре моего родного края, о значимости сохранения и трансляции культурных ценностей любого народа мира. 
Этот проект важен для меня как возможность поделиться знаниями о культуре, традициях и истории моего родного края. 
Уважаемые участники конференции, благодарю за внимание. Готова ответить на ваши вопросы.
